

ОЛОНЕЦКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ под-
писчиковъ, съ 1-го станкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и персыакою во всѣ города
Россійской Имперіи въ годъ 5 руб. на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на
одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ клетенія, только полицейскимъ урядникамъ, если
пожелаютъ, предлагаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на пол-
года 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Поли-
цейскимъ урядникамъ головная плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть
разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.

Одѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія
по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Го-
родскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у.г.г. Ставовыхъ Приватовъ.



№ 97.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп., втрократное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова въ его отдѣлѣніи въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторъ желающіе полу-
чить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

Телефонъ Редактора Неофициальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Содержание:

Часть официальная. Высочайшія повелѣнія. Высочайшіе утвержденіе мѣнѣніе о ветеринарно-полицейскихъ мѣрахъ. Движеніе до службъ. Публикація и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Изъ сельскохозяйственной дѣятельности Олонецкаго земства. Къ вопросу о современномъ состояніи Маріинской системы. Изъ хроники прошлыхъ Отечественныхъ хроникъ. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельетонъ. Школьная экскурсія по Волгѣ.

Его Превосходительство Г. Олонецкій Губернаторъ дѣлѣст. стат. совѣтъ Н. Протасьевъ, отпразднѣлся 18 сего августа, въ селѣ Вознесеніе Лодейнопольского уѣзда для ревизіи подѣломственныхъ учрежденій, за отсутствіемъ изъ г. Петрозаводска Вице-Губернатора и управляющаго государственными имуществоами, управление губерніей передалъ управляющему казенному палатою коллежскому совѣтнику Бильбасову.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Объ измѣненіи порядка начисленія процентовъ по суммамъ государственныхъ сберегательныхъ кассъ, находящимся на текущемъ счетѣ въ Государственномъ банкѣ, мнѣніемъ подождѣть:

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи, законовъ и промышленности, наукъ и торговли и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Министра Финансовъ обѣ измѣненіи порядка начисленія процентовъ по суммамъ государственныхъ сберегательныхъ кассъ, находящимся на текущемъ счетѣ въ Государственномъ банкѣ, мнѣніемъ подождѣть:

Въ измѣненіе ст. 6 устава государственныхъ сберегательныхъ кассъ (свод. зак. т. XI ч. 2, уст. кред., разд. V, по прод. 1895 г.) постановить:

Государственный банкъ уплачиваетъ по суммамъ государственныхъ сберегательныхъ кассъ, состоящимъ на текущемъ счетѣ въ банкѣ, не менѣе полпроцента и не свыше половины учетного процента, взимаемаго банкомъ по трехмѣсячному дисконту. Размѣръ процента для начисленія по текущему счету кассъ устанавливается Министромъ Финансовъ, по представлению совѣта Государственного банка, по истеченіи каждого года, при заключеніи всѣхъ счетовъ этого года какъ въ Государственномъ банкѣ, такъ и въ сберегательныхъ кассахъ.

Его Императорское Величество изложеніе мнѣніе Государственного совѣта, 20-го мая 1902 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣть исполнить.

Объ усиленіи состава податной инспекціи.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ промышленности, наукъ и торговли, законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Министра Финансовъ обѣ усиленіи состава податной инспекціи, мнѣніемъ подождѣть:

1. Учредить въ вѣдѣніи казенныхъ палатъ 101 должность податныхъ инспекторовъ на общемъ для такихъ должностей основаніи и упразднить 48 должностей помощниковъ податныхъ инспекторовъ.

2. Въ дополненіе къ суммамъ, ассигнуемыхъ на казначействомъ издержки податныхъ инспекторовъ, отпускаютъ изъ казны ежегодно въ определеніи начальника палатъ рублей, представляемъ Министру Финансовъ опредѣлить

порядокъ возмѣщенія названнымъ лицамъ сихъ издержекъ.

III. Означенія въ отдѣлахъ I и II мѣры привести въ дѣйствіе съ 1-го января 1903 года, назначивъ съ того же срока къ отпуску изъ Государственного Казначейства на покрытие вызываемыхъ ими расходовъ по двѣсти девять тысячъ двѣсти руб. въ годъ.

IV. Представить Министру Финансовъ упразднить и открыть указанія въ отдѣлахъ I и ранѣе срока, установленного въ отдѣлѣ III, въ предѣлахъ суммы, назначенныхъ въ 1902 году на содержаніе податной инспекціи.

Его Императорское Величество изложеніе мнѣніе Государственного Совѣта, 10-го июня 1902 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣть исполнить.

Высочайшее повелѣніе, посыпавшее 24-го июня 1902 года, о неиспрощеніи личного и потомственного гражданства, въ видѣ первоначальной награды, и о порядкѣ представленія почетныхъ гражданъ, купцовъ и отставныхъ военнослужащихъ унтер-офицерскаго званія къ медалямъ для ношенія на шеѣ, на основаніи ст. 35 наградныхъ правилъ 1-го августа 1898 года.

Государь Императоръ, при разсмотрѣніи наградныхъ дѣлъ, восходящихъ на Высочайшее благовозрѣніе черезъ Комитетъ о службѣ чиновъ гражданскаго вѣдомства и о наградахъ, изволить обратить вниманіе на честное испрошеніе вѣдомствами пожалованія званія не только личного, но и потомственного почетного гражданства, въ видѣ первоначальной награды.

Между тѣмъ, возведеніе въ эти званія, по смыслу закона, должно считаться для лицъ, иихъ не имѣющихъ, наивысшую награду, жалуемую за продолжительную полезную дѣятельность или за приобрѣтеніе серьезнаго научного образованія. Къ тому же, едва ли справедливо оставлять въ теченіе долгаго периода, въ 10 и даже 20 лѣтъ чѣй-либо полезной дѣятельности, безъ соображенія поощренія, въ томъ липѣ соображенія, что означенному лицу впослѣдствіи можетъ быть присвоено званіе почетного гражданства.

Наряду съ этимъ Его Величествомъ усматрено, что вошло въ обычай представлять почетныхъ гражданъ и купцовъ прямо къ золотымъ медалямъ для ношенія на шеѣ, а отставныхъ унтер-офицеровъ къ таковыми же серебряными, безъ достаточнаго строгой оценки свойства и значенія самыхъ заслугъ, положенныхъ въ основаніе означенныхъ ходатайствъ; тогда какъ дѣйствующими законоположеніями разрѣщается удостоинать лицъ исчисленныхъ категорій къ старшимъ медалямъ, минуя предшествующую младшію, исключительно лишь за труды и заслуги, выходящіе изъ ряда обыкновенныхъ.

Съгласно сего и въ непрестанной Монаршей заботливости о поддеражаніи на должной высотѣ значенія Всемилостивѣшаго жалуемыхъ наградъ, Его Императорскому Величеству благоугодно было 24-го июня текущаго года Высочайше повелѣть: 1) чтобы вперед званія личного и потомственного почетного гражданства не были испрашиваемы въ видѣ первоначальной награды, помимо вѣсельныхъ наградныхъ и шейныхъ меда-

лей, кромѣ случаевъ, заслуживающихъ особыхъ уваженія, и 2) чтобы ходатайства объ удостоеніи почетныхъ гражданъ и купцовъ, равно купеческихъ братьевъ и сыновей всѣхъ гильдъ и отставныхъ военнослужащихъ унтер-офицерскаго званія, въ изъятіе изъ медалью постепенности, прямо медалями для ношенія на шеѣ были допускаемы лишь при условій оказанія сими лицами какихъ-либо выдающихся заслугъ.

(Прав. Вѣсти. № 178).

Высочайшее утвержденіе 12 июня 1902 г. мнѣніе Государственного Совѣта о ветеринарно-полицейскихъ мѣрахъ по предупрежденію и прекращенію заразныхъ и повальныхъ болѣзней на животныхъ и по обезвреживанию сырыхъ животныхъ продутковъ.

(Собрание узаконеній и распоряженій Правительства 28 июня 1902 г. № 62).

Продолженіе см. № 96.

53. Указанія въ предшествующемъ (52) статьѣ обязанность возлагается на владѣльцевъ или замѣняющихъ ихъ лицъ при каждомъ случаѣ падежа или заболѣванія животныхъ, перечисленныхъ въ статьяхъ 4 и 6.

54. Въ мѣстностяхъ, объявленныхъ неблагополучными, владѣльцы животныхъ изъ мѣстнаго скота или лица, замѣняющія сихъ владѣльцевъ, обязаны извѣщать подлежащую власть (ст. 52) о каждомъ случаѣ внезапнаго падежа или заболѣванія упомянутыхъ животныхъ, отъ какой бы причины падежъ или заболѣваніе ни происходили.

55. По полученіи отъ владѣльца животныхъ или инымъ способомъ свѣдѣнія о появленіи на животныхъ подозрительныхъ признаковъ заболѣванія заразною или повальною болѣзнью, чины мѣстной общей или сельской полиціи извѣщаются о случаяхъ, происшедшіхъ въ подвѣдомственной имъ мѣстности, подлежащаго ветеринарного врача, а свѣдѣнія, касающіяся другихъ мѣстностей, сообщаются властямъ.

56. Впередъ до прибытія ветеринарного врача чины мѣстной полиціи принимаютъ мѣры для разобщенія больныхъ животныхъ отъ здоровыхъ, не допускаютъ увода животныхъ изъ хозяйства, стада или гурта, въ которомъ появилось подозрительное заболѣваніе, и вообще распоряжаются, чтобы обыватели принимали надлежащія мѣры противъ распространенія и для пресеченія отрывшейся болѣзни, согласно установленнымъ для сего правиламъ.

57. Если появившаяся болѣзнь окажется по изслѣдованію ея заразною или повальною, то ветеринарный врачъ (ст. 20) обязанъ совместно съ полиціею или представителемъ сельской власти составлять о семъ актъ, а также удостовѣряться, приняты ли полиціею или сельской властью надлежащіе предварительныя мѣры, если же они еще не приняты, то озабочиться скорѣйшимъ установлениемъ оныхъ. Объ всемъ обнаруженномъ ветеринарный врачъ безотлагательно сообщать уѣздному полицейскому управлению и уѣздной земской управѣ, на предметъ своевременного созыва ветеринарной исполнительной комиссіи, а также доносить мѣстному ветеринарному инспектору въ губернскій земской управѣ.

58. Въ случаѣ необходимости принятия предоставленныхъ вѣдѣнію ветеринарныхъ исполнительныхъ комиссій мѣры до образования комиссіи подлежащему ветеринарному врачу (ст. 20); представляется подъ свою ответственность привести сіи мѣры въ исполненіе при содѣйствіи мѣстной общей или сельской полиціи.

59. Доставленный ветеринарнымъ врачомъ свѣдѣнія уѣздная земская управа пропровождаетъ, съ своимъ заключеніемъ, къ мѣстному ветеринарному инспектору, а копію съ сего заключенія — въ губернскую земскую управу.

60. Въ случаѣ появленія заразной или повальной болѣзни ветеринарной исполнительной комиссіи вмѣшается въ обязанность выяснить предѣлы подлежащей признанію неблагополучной по данной болѣзни мѣстности. Предположенія комиссіи по сому предмету сообщаются ею уѣзной земской управѣ и съ заключеніемъ послѣдней представляются губернскій земской управѣ и ветеринарному инспектору, а по разсмотрѣніи ими утверждаются начальникомъ губерніи или области или градоначальникомъ, которые затѣмъ дѣлаютъ распоряженіе объ объявлѣніи какъ предѣломъ неблагополучнаго района, такъ и о вступлении въ дѣйствіе мѣръ, предпринимаемыхъ въ означенныхъ районахъ. Объявление о прекращеніи сихъ мѣръ дѣлается также по распоряженію начальника губерніи или области или градоначальника, по принадлежности.

61. Избрание подлежащихъ примѣненію мѣръ изъ числа предусмотрѣнныхъ настоящими правилами, обязательными постановленіями и инструкціями Министра Внутреннихъ Дѣлъ, сообразно обстоятельствамъ и характеру обнаруженнаго на животныхъ изъ мѣстнаго скота заразной или повальной болѣзни, зависитъ отъ ветеринарной исполнительной комиссіи, которой принадлежитъ также опредѣленіе оцѣнки зараженныхъ предметовъ и подлежащихъ убою или прививкѣ животныхъ, однако въ отношеніи сихъ послѣднихъ не свыше нормъ, установленныхъ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ (ст. 71).

(Продолженіе будетъ)

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Младший штатный контролеръ Олонецкаго акцизного управления, неимѣющій чина Иванъ Яновскій уволенъ въ отпускъ съ 4 по 28 сентября сего года.

ПУБЛИКАЦІИ И ОВЪЯВЛЕНИЯ

Розыски.

Петрозаводское городское полицейское управление публикуетъ ордѣнскій аттестатъ выданіе изъ Императорской Военно-Медицинской академіи 4 февраля 1902 г. за № 875 бывшему студенту Академіи Аркадію Николаевичу Куниеву. (3—3).

Канцелярскій служитель правленія Вытегорскаго округа путемъ сообщеній Федоръ Викторовъ Петровъ заявилъ, что проживавши въ Олонецкой губерніи потерялъ метрическое свидѣтельство, выданное ему Олонецкую духовную консисторію отъ 10 июня 1867 г. за № 3361, а потому публикуется о считающіи его недѣйствительнымъ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Вологодскаго окружнаго суда Макаровъ, жив. въ г. Вологдѣ, Зуч., въ Леонтьевскомъ ручью, въ своемъ домѣ, объявляетъ, что 28-го сентября сего года съ 10 час. утра въ залѣ засѣданія Вологодскаго окружнаго суда будетъ продаваться съ первыхъ публичныхъ торговъ недвижимое имѣніе Вологодскаго мѣщанія

Николая Кузьмина Уханова, состоящее въ г. Вологдѣ, въ 1 уч., по Зосимовской улицѣ подъ № 121, заключающееся: въ деревянномъ двухъ-этажномъ, на каменномъ фундаментѣ домѣ, крытомъ желѣзомъ, деревянномъ флигелѣ, крытомъ тесомъ, надворныхъ строенияхъ и землѣ мѣрою по лицу и по зади по 10 саж. и въ длину по сторонамъ по 60 саж., на удовлетвореніе взысканія Вологодской купеческой вдовы Августы Ивановны Пѣговой по исполнительному листу Вологодского окружного суда, отъ 7 марта 1902 г., за № 1041, капит. суммы по закладной 4000 р. ст. % по 8 въ годъ на 100, съ 16 октября 1901 года по день уплаты, судебн. изд. 22 р., за веденіе дѣла 275 р. 52 к., сбора изъ дохода города 1/4%—32 р. 30 к. и расходовъ по приведенію рѣшенія въ исполненіе. Имѣніе для продажи оцѣнено въ 3000 р., а для взиманія сборовъ въ 1200 р., продажа начнется съ оцѣночной суммы; на имѣніи состоится недвижимость земского сбора 69 р. 92 к., и числится запрещеніе какъ по настоящему иску, такъ и по второй закладной крестьянину Арсению Смирнову въ 1000 р. Желающіе торговаться могутъ видѣть опись и бумаги, до продажи относящіяся, въ канцеляріи Вологодского окружного суда во всѣ присутственны дни.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Петъ Цвѣтковъ, жит. въ Новой деревнѣ, по Коломягской улицѣ, д. № 93, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянину Михаила Арсеньевича Федорова, въ суммѣ 2500 р.—процентовъ по закладной крѣпости, будетъ производиться 27 ноября 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго потомственному почетному гражданину Дмитрию Васильевичу Мосягину, заключающагося въ каменномъ, съ улицы—въ два этажа, а со двора—въ три, домѣ, съ принадлежащими къ нему каменными небольшими въ два этажа флигелемъ и землею, въ количествѣ 131^{5/8} кв. саж., состоящаго въ С.-Петербургѣ, Московской части, 4 участка, по Можайской улицѣ, подъ №№ по табелямъ: 1846 и 1874 г.—806, 807 и 795, а 1900 г.—574 и полицейскимъ—36. Имѣніе это заложено взыскателю Федорову въ суммѣ 10000 р., Кузьмѣ Акакіеву Синягину въ суммѣ 5000 р. и С.-Петербургско-тульскому поземельному банку въ суммѣ 11608 р. 65 к. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 35000 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Петъ Цвѣтковъ, жит. въ Новой деревнѣ, по Коломягской улицѣ, д. № 93, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянину Михаила Арсеньевича Федорова, въ суммѣ 2500 р.—% по закладной и Конкурсного управления по дѣламъ несостоятельныхъ должниковъ Роберта Мантке и Александра Кутузова въ суммахъ: 724 р. 69 к. съ процентами и 724 р. 66 к. съ процентами, будетъ производиться 27 ноября 1902 года, съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго потомственному почетному гражданину Дмитрию Васильевичу Мосягину, заключающагося въ каменномъ четырехъ-этажномъ (нижний этажъ подвалный, по жилой) домѣ, со всѣми при немъ строеніями и землею, въ количествѣ 251^{1/4} кв. саж., состоящаго въ С.-Петербургѣ, Московской части, 4 участка, по Рузовской и Можайской улицамъ, подъ №№ по табелямъ: 1846 и 1874 г.—805, 807 и 820, а 1900 г.—831 и полицейскимъ—27 и 34. Имѣніе это заложено взыскателю Федорову въ суммѣ 15000 р. съ процентами, Кузьмѣ Акакіеву Синягину въ суммѣ 15000 р. съ процентами и въ СИБ. городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 31600 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 88000 р.

При семъ №-рѣ прилагается отчетъ Высшего городского ломбарда за 1901 г.

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ И. Яновский.

Секретарь С. Бѣляевъ.

Редакторъ А. Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИШАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Его Превосходительство, Г. Начальник губерніи Н. В. Протасьевъ избранъ почетнымъ пожизненнымъ членомъ Шунгской вольной пожарной дружины и почетнымъ ея попечителемъ.

* * *

Праздникъ въ Губернскомъ Правленіи. 16 августа, въ день празднованія Непротворенному Образу, Губернское Правленіе спроводило свой праздникъ. По этому случаю въ присутственномъ залѣ Правленія былъ отслуженъ причтомъ каѳедральнаго собора молебенъ, который почтилъ своимъ присутствиемъ г. Начальникъ губерніи д. с. с. Н. В. Протасьевъ.

* * *

Актъ въ мужской гимназіи.—17 августа въ Олонецкой мужской гимназіи, въ 11 часовъ дня, былъ молебенъ предъ началомъ учебныхъ занятий и годичный актъ. Гимназію почтилъ своимъ присутствиемъ г. Начальникъ губерніи, д. с. с. Н. В. Протасьевъ. Передъ началомъ акта г. губернаторъ обратился къ учащимся и присутствовавшимъ на праздникѣ преподавателямъ и преподавательницамъ мужской и женской гимназій съ небольшимъ словомъ, въ которомъ высказалъ, что дѣло просвѣщенія и интересы школы для него одна изъ близкихъ и важныхъ задачъ по Высочайше вѣренію ему въ управлѣніе Олонецкой губерніи.

Вслѣдъ за рѣчью г. губернатора послѣдовало исполненіе акта по программѣ, уже помѣщенной въ № 95 «Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей». Наградные листы и книги ученики получали изъ рукъ Его Превосходительства.

Въ числѣ лицъ, присутствовавшихъ на праздникѣ, отмѣтились еще почетныхъ гостей, засѣдавшихъ за одинимъ столомъ съ г. губернаторомъ, это были: Н. П. Бильбасовъ, Управляющій казенными палатами, архимандризъ Евгений, ректоръ семинаріи, и протоіерей А. П. Надеждинъ, настоятель каѳедральнаго собора.

* * *

Изъ постановленій съѣзда инспекторовъ народныхъ училищъ.—Книги, употребляемыя для классного чтенія въ начальныхъ школахъ Олонецкой губерніи.

При обсужденіи весьма важнаго вопроса о книгѣ для классного чтенія, по мнѣнію съѣзда, необходимо установить принципъ, коимъ слѣдовало бы руководствоваться при выборѣ та��овъ для начальныхъ училищъ. Посему предсѣдатель съѣзда, г. директоръ народныхъ училищъ, высказалъ свой взглядъ на книгу для чтенія и на тѣ требованія, коимъ она должна быть удовлетворять.

Вкратца задачи такой книги сводятся къ слѣдующему: а) она должна быть снабжена достаточнымъ количествомъ рисунковъ, дабы съѣдѣнія, сообщаемыя въ разныхъ статьяхъ, по возможности иллюстрировались этими рисунками, а не сообщались догматически; б) она должна заключать въ себѣ материалъ для сообщенія съѣдѣній по разнымъ отраслямъ знаній, т. е. статьи литературные, по исторіи, географіи, естествознанію, а не по одной какой либо отрасли; в) она должна быть проникнута единой идеей, положенной въ основу ея и при выборѣ и расположении статей, дабы чтеніе ея, кроме сообщеній знаній, имѣло воспитательное воздействиѣ на учащихся; г) расположение материала по частямъ или отдельмъ ея должно быть такое, чтобы каждая предыдущая часть ея или отдельъ служили подготовительнымъ материаломъ для послѣдующихъ частей или отдельъ; д) отличалась сравнительно дешевизною, книга для чтенія должна представлять собой опрятное по видѣнію изданіе и быть свободной, какъ отъ грамматическихъ, корректурныхъ и типографическихъ ошибокъ, такъ и въ особенности отъ научныхъ по грѣшностей въ статьяхъ дѣлового характера.

Книга для чтенія въ начальной школѣ, вполнѣ удовлетворяющихъ вышеизложеннымъ требованиямъ, конечно, неѣтъ въ педагогической литературѣ. Не говоря уже о томъ, что въ книгахъ для чтенія не соблюдаются въ достаточной степени принципъ разнообразія содержанія (напр. въ книгахъ Д. П. Мартынова), часто въ нихъ незамѣтно и той руководящей и столь важной въ воспитатель-

номъ отношеніи идеи, которая должна лежать въ основѣ книги и придавать сообщенному въ ней материалу извѣстнаго рода цѣлостность міровоззрѣнія.

Въ виду вышеизложенныхъ требованій отъ книги для чтенія, конечно, трудно остановиться на той или другой книге и рекомендовать ее для народныхъ школъ, какъ вполнѣ подходящую къ задачамъ ихъ,—тѣмъ не менѣе съѣзда г. инспекторовъ нашелъ возможнымъ рекомендовать для чтенія въ народныхъ школахъ слѣдующія книги:

1) Ушинскій К. Родное слово для дѣтей младшаго возраста. Годъ I. Азбука и первая послѣ азбуки книга для чтенія съ прописями, образцами для первоначального рисования и картинами въ текстѣ. Изд. 116. 112 стр. Цѣна 30 коп.

2) Ушинскій К. Родное слово для дѣтей младшаго возраста. Годъ II. Изд. 54 1885 г. Цѣна 35 коп.

3) Руководство къ преподаванію по Родному слову часть I. (Прилож. къ 1 и 2-му году Родного слова). Изд. 21-е. СИБ. 1899 г. стр. 110 Цѣна 30 коп.

4) Барановъ А. «Добрыя сѣмёна». Книга для класснаго и виѣкласнаго чтенія въ начальныхъ училищахъ. Часть I-ая. Выпускъ 1-й. Русскій и церковно-славянскій букварь, съ материаломъ для упражненій въ постепенномъ чтеніи, прописями, именами упражненіями и рисунками въ текстѣ. СИБ. 1898 г. 63 стр. Цѣна 12 к. Часть I-я, Выпускъ 2-й. Первая послѣ букваря книга для чтенія, съ объясненіями словъ и выражений, вопросами для устныхъ пересказовъ, именами упражненіями и рисунками въ текстѣ. СИБ. 1898 г. 150 стр. Цѣна 30 к. Часть II-я. Вторая послѣ букваря книга для чтенія, съ объясненіями словъ и выражений, вопросами и планами для устныхъ пересказовъ, именами упражненіями и рисунками въ текстѣ. СИБ. 1898 г. 238 стр. Цѣна 45 коп. Часть III-я. Выпускъ I. Третья послѣ букваря книга для чтенія съ объясненіями словъ и выражений, вопросами и планами для устныхъ пересказовъ, именами упражненіями и рисунками въ текстѣ. СИБ. 1898 г. 333 стр. Цѣна 65 коп. Часть III-я. Выпускъ 2-й. Сборникъ духовно-нравственныхъ статей на русскомъ и церковно-славянскомъ языкахъ С. В. Цѣна 30 коп.

5) Тихомировъ Д. «Вечные исходы». Первый послѣ азбуки книга для класснаго чтенія и бѣсѣдъ, устныхъ и письменныхъ упражненій въ школѣ и семье. М. 1896 г. 115 стр. Цѣна 30 к. Издание 9. М. 1898 года. Тоже—Вторая книга 244 стр. Цѣна 35 коп. изд. 9-ое. Москва 1827 г. Цѣна 40 коп. Тоже—третья въ четвертая книга. Изд. 4-е Москва. Стр. 382. Цѣна 60 коп. Изд. 5-е Москва 1898 г.

6) Барановъ А. Книга для класснаго чтенія, примѣненная къ обученію родному языку въ начальныхъ школахъ 2-ой въ 3-й годъ обученія 17-го совершило вновь переработанное и дополненіе изданіе. СИБ. 1889 г. 174 стр. Цѣна 45 коп.

7) Барановъ А. Руководство къ преподаванію по книгѣ для чтенія того же автора. СИБ. 1883 г. Цѣна 50 коп.

8) Тихомировъ Д. «Чему и какъ учить на урокахъ родного языка въ начальной школѣ». Методика обучения грамотѣ, объяснительного чтенія, толковаго изложенія мыслей, грамматики, правописанія и церковно-славянскаго чтенія. Руководство для учителей подготовительной и народной школы. Издание 7-ое. Допущено въ фундаментальную библиотеку учебныхъ заведений вѣдомства Императорицы Маріи. Цѣна 1 р. 25 коп. Москва 1899 г. 365 стр.

9) Вольперъ М. «Русская рѣчъ». Учебное руководство, примѣненное къ обученію русскому языку въ тѣхъ школахъ, въ которыхъ дѣти при поступлении не умѣютъ говорить по русски. Въ 3-хъ выпускахъ: 1) Букварь. Изд. 8-ое СИБ. 1891 г. 64 стр. Цѣна 20 к. 2) Первая послѣ букваря книга для чтенія. Издание 9-ое 1892 г. 96 стр. Цѣна 30 коп. 3) Книга для чтенія. Изд. 9-ое 1892 г. 128 стр. Цѣна 50 коп. Въ трехъ выпускахъ 600 рисунковъ.

10) Вольперъ М. «Русская рѣчъ». Сборникъ статей образцовыхъ писателей для класснаго чтенія, составленный для старшихъ отдѣлений тѣхъ училищъ, въ которыхъ обучаются русскому языку по книгамъ того же автора «Русская рѣчъ» изд. 2-е 1892 г.—Издан. 4-е, значительно исправленное и дополненное СИБ. 1894 г. 160 стр. Цѣна 50 коп.

11) Вольперъ М. Руководящія замѣтки о преподаваніи русскаго языка по руководству «Русская рѣчъ». СИБ. 1887 г. Цѣна 30 коп.

12) Воскресенскій В. (подъ редакціей). Книга для чтенія въ начальной школѣ. Составлена брижжкомъ учителницъ СИБ. 190 г. 222 стр. Цѣна 50 коп.

13) Вахтеровъ В. П. Русский букварь для обучения письму и чтенію русскому и церковно-славянскому. Изд. З.е. Цѣна 15 коп. Москва. Ученый Комитетъ М. Н. Просв. допущена для класснаго употребленія въ начальныхъ народныхъ училищахъ.

Для ознакомленія съ методомъ преподаванія по Вахтерову слѣдуетъ ознакомиться съ статьей его, помѣщенной въ «Русской школѣ» за 1898 г.—замѣтки о преподаваніи русскаго языка на первой ступени».

Въ начальныхъ школахъ Олонецкой губерніи въ большомъ и почти повсемѣстномъ употреблении до послѣдняго времени были руководства по русскому языку, изданныя Д. П. Мартыновымъ. Признавая достоинства

этыхъ изданий, съѣзда не могъ не упомянуть въ некоторыхъ отрицательныхъ сторонахъ ихъ: а) преобладаніе буквно-слагательного способа и въ некоторой механическости при изученіи забуки, б) отсутствіе въ книгахъ для чтенія иллюстрацій, способствующихъ лучшему у牢记лению въ памяти учащихся сообщаемыхъ съѣдѣній, въ иѣкоторой односторонности въ материалахъ для чтенія—(преобладаніе статей литературнаго характера).

Въ виду сихъ соображеній, съѣзда не нашелъ возможнымъ причислить изданія Д. П. Мартынова къ лучшимъ для употребленія въ начальныхъ школахъ. (До слѣд. №.).

* * *

Освѣщеніе въ нашихъ городахъ.—Въ виду того, что теперь наступила осень съ обычными темными ночами,—небезинтереснымъ будетъ прослѣдить, сколько именно города вашей губерніи тратятъ на свое освѣщеніе. Возьмемъ расходы на этотъ предметъ за 1901 годъ. Первымъ, самыми «просвѣщенными» по количеству, конечно, затрачиваемыемъ средствъ, —является Петрозаводскъ, ассигновавшій 2089 р. 24 к.; далѣе идутъ города: Вытегра—770 р. 95 к., Каргополь—271 р. 27 к., Повѣнѣцъ—214 р. 27 к., Олонецъ—106 р. 21 к., Пудожъ—67 р. 32 к. и, наконецъ, Лодейное-Поле—цѣльныхъ 5 руб. Изъ этихъ цифръ видно, что Повѣнѣцъ, про который принятъ выражаться, что онъ—«свѣту конецъ»,—перешеголялъ своимъ освѣщеніемъ г. Лодейное-Поле, отстоящей на полпути отъ столицы къ намъ. Интересно бы знать, сколько именно фонарей содержится городомъ на столь крупную сумму, какъ 5 руб., и гдѣ находятся эти фонари?

N.

Изъ сельскохозяйственной дѣятельности Олонецкаго земства.

Въ прошломъ году Олонецкое губернское земство пригласило агронома съ высшимъ специальнымъ образованіемъ, которому была дана опредѣленная задача—обслѣдовать губернию въ сельскохозяйственномъ отношеніи и представить земскому собранію свои соображенія относительно агрономическихъ мѣропріятій, которымъ необходимы и возможны въ Олонецкой губерніи. За одинъ годъ агрономъ, разумѣется, могъ ознакомиться съ губерніей лишь въ общихъ чертахъ; но тѣмъ не менѣе имъ уже было представленъ послѣднему собранию довольно обширный докладъ, въ которомъ намѣчалась общая система земскихъ агрономическихъ мѣропріятій. На первое мѣсто онъ поставилъ травоуборку и улучшеніе луговъ, затѣмъ улучшеніе скотоводства, далѣе развитіе маслодѣлія, потомъ улучшеніе техники земледѣлія и распространеніе сельскохозяйственныхъ орудій, улучшеніе посѣвныхъ хлѣбныхъ сѣмянъ и, наконецъ, пчеловодство, плодоводство и огородничество.

Не располагая пока необходимыми точными статистическими данными, которые дали бы возможность выяснить степень развитія земледѣлія и тѣмъ самымъ опредѣлить возможную будущность его, и руководствуясь, главнымъ образомъ, климатическими и почвенными условіями Олонецкой губерніи, агрономъ пришелъ къ общему выводу,

ныхъ сѣмнѣй. Останавливаясь затѣмъ на существующей техникѣ земледѣлія, агрономъ констатируетъ, что какъ обработка почвы, такъ и приготовленіе посѣбного материала производится въ Олонецкой губерніи самыи примитивными способами. Приходилось встрѣтить даже такія мѣнѣя, что для получения наибольшаго урожая посѣвъ надо производить самыми мелкими сѣменами; это и подобныя явленія, съ одной стороны, указываютъ на косность населения, съ другой — на отсутствіе пріемѣровъ, которые дали бы населенію возможность видѣть улучшенные пріемы техники на практикѣ. Разсмотрѣвъ даѣтъ рядъ другихъ мѣропріятій, направленныхъ къ поднятію мѣстнаго сельского хозяйства, губернскій агрономъ, а за нимъ и управа, пришли къ выводу, что всѣ агрономическія предпріятія могутъ быть направлены на надлежащую высоту лишь при однѣй условіи — при наличности лицъ, которыхъ всецѣло будутъ заняты этими дѣлами, однимъ словомъ, если въ губерніи будетъ введена земская агрономическая организація. При этомъ губернская управа предложила собранію принять содержаніе агрономовъ всецѣло на земской счетъ.

Въ земскомъ собраніи предложенія управы вызвали очень оживленный преній. Мѣстный управляющій государственными имуществами В. А. Розановъ, еще въ предыдущемъ собраніи отстаивавшій необходимость планомѣрной и продуманной сельскохозяйственной дѣятельности, высказалъ однако опасеніе, достаточно ли обоснована жизненность проектированныхъ начинаній. «Травосѣяніе, лучшая обработка полей, пчеловодство и садоводство — все это, конечно, вещи хороши, говорить онъ, но я боюсь одного, какъ бы мы, привыкши всѣ эти мѣропріятія, не были похожи на дикаря въ модномъ цилиндрѣ; я боюсь, какъ бы на нашихъ поляхъ, удобренныхъ золою отъ выжженыхъ лѣсовъ или вѣтвями отъ вѣковыхъ исполиновъ, не стали сѣять вику и клеверъ; я боюсь этого смысла дикаго варварства съ высокой культурой. Надо прежде всего указать крестьянамъ на дикость ихъ хозяйства, ради котораго рубятъ и жгутъ деревья съ тѣмъ, чтобы снять два посѣва и бросить затѣмъ и поле, и затраченную массу капитала и труда. Агрономъ долженъ указать тѣтъ постепенный путь, который крестьяне при своемъ развитии и средствахъ могли бы легко воспринять».

Относительно цѣлесообразности учрежденія должностей земскихъ агрономовъ раздавались опасенія, что же они будутъ дѣлать въ уѣздахъ гдѣ земства (а такихъ большинство) не ассигновали никакихъ средствъ для проявленія какой-либо дѣятельности аг-

ронома». Однако, защитники агрономіи возражали на это, что ужъ одна задача возможно широкаго и детальнаго изслѣдованія губерніи въ сельскохозяйственномъ отношеніи требуетъ соотвѣтственнаго числа специалистовъ, которыхъ не можетъ быть менѣе какъ по одному на уѣздъ. Ихъ объединенная губернскій агрономомъ дѣятельность, особенно при помощи частныхъ сѣдовъ и взаимныхъ совѣщаній, можетъ дать весьма важные для земства результаты, на которыхъ именно и можно будетъ правильно обосновывать дальнѣйшія мѣропріятія для развитія сельского хозяйства. Кромѣ того, уже на первыхъ порахъ агрономъ въ уѣздѣ можетъ, безъ особыхъ на то расходовъ со стороны уѣзденыхъ земствъ, давать населенію весьма полезныи указанія по частной осушкѣ мѣстныхъ болотъ, опытамъ травостоянія и введенію улучшенныхъ сѣмнѣй, попутно самъ изучая крестьянское хозяйство и давая советы о простѣйшихъ улучшеніяхъ въ хозяйствѣ. Въ концѣ концовъ, губернское собраніе признало необходимымъ немедленно же приступить къ введенію уѣзданой земской агрономической организаціи и постановило принять содержаніе уѣзденыхъ агрономовъ на счетъ губернскаго земства. Сѣдланы также небольшія ассигновки на расходы по травосѣянію, на открытие одного молочного пункта, на увеличеніе фонда центральнаго сельскохозяйственного склада, на демонстрацію улучшенныхъ орудій и на выписку книгъ и журналовъ по сельскому хозяйству. Само собой разумѣется, что въ будущемъ всѣ эти ассигновки должны быть значительно увеличены, чтобы земскіе агрономы получили возможность продуктивнѣе использовать свои силы.

Хоз.

КЪ ВОПРОСУ О СОВРЕМЕННОМЪ СОСТОЯНІИ Маріин- СКОЙ СИСТЕМЫ.

(Продолженіе, см. № 93).

На основаніи приведенныхъ данныхъ и стоимости буксировки судовъ и грузовъ по р. Свири и о времени, какое расходуется на это, нельзя не прійти къ тому заключенію, что существуетъ настоятельная необходимость на этой рѣкѣ произвести дальнѣйшія капитальныи улучшенія.

Кромѣ судовъ, идущихъ изъ Рыбинска и другихъ попутныхъ пристаней, и лѣсныхъ плотовъ, на р. Свирь выходить значительное число судовъ и лѣсныхъ плотовъ изъ Онежскаго озера. Такъ, по 22 сентября 1901 года отъ Вознесенска отправлено внизъ по

рѣкѣ Свирь 3350 судовъ, вышедшихъ отъ Вытегры, и 450 судовъ изъ Онежскаго озера, итого 3800 судовъ, отправлено къ Вытегрѣ подъемныхъ судовъ 1100, — а всего чрезъ Вознесенск прошло по 22 сентября 4900 судовъ, не считая судовъ, отправленныхъ отъ Вознесенска въ Онежское озеро, и судовъ, грузившихся на пристаняхъ по р. Свирь, не входящихъ въ районъ Вознесенской дистанціи. Пароходовъ, работающихъ по р. Свирь, въ маѣ 1901 года находилось: Кѣ цѣнного пароходства и Лопарева 36 и разныхъ владѣльцевъ 30, итого 66; въ 1900 году было 64. Если показанное выше число судовъ раздѣлить на число пароходовъ и предположить, что пароходы дѣлаютъ сквозные рейсы отъ Вознесенска до Свирисы и обратно, то каждый пароходъ долженъ быть провести съ открытиемъ навигации по 22 сентября внизъ по р. Свирь 58 судовъ и вверхъ отъ Свирисы до Вознесенска 15 судовъ, итого 75 судовъ. Имѣя въ виду, что количество судовъ въ одномъ буксирѣ колеблется отъ 1 до 8, и что въ среднемъ возможно принять не болѣе 2 судовъ на буксиръ, получится на каждый пароходъ около 30 рейсовъ, изъ которыхъ около 20 рейсовъ пароходы должны возвращаться порожними, употребляя на проходъ туда и обратно 4 сутки, что на 20 рейсовъ составить 80 рабочихъ дней, и 10 рейсовъ съ возвратомъ, въ обѣ стороны считая на одинъ рейсъ 7 сутокъ, а на 10 рейсовъ 70 сутокъ, — мы получимъ общее число рабочихъ дней на 1 пароходъ 150, кромѣ буксировки плотовъ какъ изъ озера, такъ и по р. Свирь. Изъ этого расчета видно, что пароходы, работающие на Свирь, имѣли въ навигацию 1900 года достаточное количество работы, и при указанномъ числѣ судовъ было бы вполнѣ возможно увеличить число пароходовъ для того, чтобы получилась возможность буксировать суда рѣкою Свирью не 8 дней, а только 3 дня, какъ это предполагалось въ проектѣ, и что составляетъ среднюю скорость движения около 68 verstъ въ сутки.

Все высказанное выше не должно быть понято въ томъ смыслѣ, что сравнительно высокая стоимость буксировки судовъ какъ внизъ, такъ и вверхъ по р. Свирѣ, а также и медленность въ проводкѣ судовъ, происходить по винѣ пароходовладѣльцевъ. Напротивъ, мы должны засвидѣтельствовать, что пароходовладѣльцами принимаются всѣ мѣры къ улучшенію и удешевленію подъемки и спуска судовъ по Свирь, по достигнуту же лаемыхъ результатовъ имъ препятствуютъ совершенно независящія отъ нихъ причины, изъ которыхъ самая главная приведена уже выше, т. е. техническія препятствія вслѣд-

ствіе не вполнѣ доконченаго уложистой части рѣки, которое, не иначе можетъ быть достигнуто, засоудиѣмъ рѣки, такъ какъ, по пароходовладѣльцу, устройство тельныхъ дамбъ даетъ иногда обратные результаты, — такъ, на устройствомъ такой дамбы окколо ниже Вознесенска образовался новый порогъ, который раньше суда въ этомъ порогѣ должны были, а вверхъ не иначе какъ пароходами; очевидно, что этотъ и долженъ быть какъ нибудь улучшага причина заключается въ томъ общихъ правилъ по судоходственнымъ обществамъ вводить свои и буксировки судовъ по р. Свирь, стѣснительныи и ведущіи къ стоимости буксировки. Кромѣ тѣ стоящее время, какъ переходное владѣльцы не знаютъ даже того, на пароходы должны они ставить сильнѣе или малыхъ.

Все это вполнѣ понятно, и я лишь пожелать, чтобы были возможно скорѣе улучшения р. С.

(Продолженіе будетъ)

Изъ хроники происшес- Олонецкой губерніи

— Въ Петрозаводскомъ уѣзда, волости, въ дер. Погостъ, въ ночи сгорѣла вододѣствующая мель надлежавшая Ладвинской Успенской Убытку отъ пожара понесено до

— Въ Вытегорскомъ уѣзда, вол., въ дер. Буринской, въ ночи отъ неосторожнаго обращенія сгорѣло 8 крестьянскихъ домовъ и ственныи хлѣбозапасный магазинъ отъ пожара не извѣстенъ.

— Въ Повѣнѣцкомъ уѣзда и скомъ чугунно-плавильномъ заво- сгорѣло четыре шатра, устроенніи чами и 220 куб. саж. дровъ — все до 4000 руб.

— Въ Лодейнопольскомъ уѣзда, крестьянинъ Олонецкаго уѣзда, вол., дер. Великій-наволокъ, Клинъ, 23 лѣтъ, по своей нео- упала въ р. Свирь и утонулъ.

— Въ Повѣнѣцкомъ уѣзда, 1. яниская дѣвица, Мяндусельской Шаровъ, Елена Яковleva, по горожности, упала въ рѣку Олле-

Школьная экскурсія по Волгѣ.

(Изъ дорожныхъ наблюдений).

Товаро-пассажирский пароходъ «Великій Князь Владимиръ», шедшій вверхъ съ нижней Волги, изъ Астрахани, остановился въ Царицынѣ. Пользуюсь трехчасовой остановкой, пассажиры побредли по крутымъ лѣстницамъ откоса въ городъ. Опустыла обширная галерея верхней палубы. Здѣсь стало сонно и тихо. Внизу же, на товарной палубѣ, закипѣла лихорадочная дѣятельность: началась разгрузка парохода. Стаскивая на берегъ грузъ, — загорѣлые, грязные рабочіе съ обнаженными руками и грудью напряженно ухватились за толстый канатъ и изъ ихъ широкихъ раскрытыхъ ртовъ спазматически вырывались звуки «Дубинушки», пѣсни, не умоляющей виагрѣ по пристанямъ Волги. На этотъ разъ пригѣвъ къ «Дубинушкѣ»: «Разудалы головушки! пошелъ!... «Разудалы головушки» тужело громыхаютъ и съ глухимъ стономъ падаютъ изъ земли. Это какіе-то массивные чугунные копнаки. Окончилась разгрузка — начинается столь же спѣшная загрузка. На пароходъ ташатъ воловыя кожі, жгучіе пруты, якори, катятъ бочки. Болѣе двухъ часовъ не прекращается ни изъ минуты оживленными работами. Капитанъ съ 2-мя помощниками внимательно слѣдятъ заѣмъ, чтобы всѣ работали, не покладая рукъ и чтобы (Боже, сохрани!) кто не вадумалъ закурить на палубѣ или пристали, среди труда разнообразнаго товара. Иное дѣло, когда съ нагружкой покончили, — тогда рабочіе, склонивъ задышилъ и отирая грязной рукавицей лицо, усаживаются на берегу Волги, на чѣмъ почнало, и, беспрестанно сплевывая салюзъ зубы слону, вслѣдъ заѣмъ вѣтровой.

роходъ дѣлаетъ свистки къ отвалу. Запыхавшись, собираются запаленные пассажиры. У многихъ въ рукахъ покупки: коробки икры, кондитерскій издѣлія, яича, хлѣбъ, ягоды вишни или малины. Всѣ утомлены и недоволны Царицыномъ: «зелени нѣтъ! Мостовая скверна! Жарища-какая, а пыли-то!.. Въ дружный хоръ недовольнаго брюзганья внесизно врываются свѣжіе дѣвичьи голоса, звонкіе хохотъ и топотъ прорванныхъ ногъ. Къ пароходу сбѣгааетъ группа дѣвушекъ. Лоснятся отъ поту смуглыя лица, порывисто дышитъ молодая грудь. Толпа съ неудержимымъ весельемъ несетъся по лѣстницамъ внизъ, къ пароходу: «М. А., голубушка, мы заподѣаемъ, сѣйчасъ — третій (свистокъ)! «Женька, противна, да подѣрешь ли ты свой хвостъ? Вотъ вадумала форситъ не кстати!.. Толпа ворвалась на пароходъ — и все въ немъ ожилъ, задвигалось и засмылось. Эти 22 дѣвушки внесли на пароходъ лучшее въ жизни: искренность, довѣріе молодости и дружелюбіе ко всѣмъ. Какъ же было не потѣшиться, давая имъ лучшее мѣсто, и не улыбнуться въ отвѣтъ на радость ихъ открытыхъ лицъ? Большая часть публики такъ и сѣдала; но въ другихъ сердцахъ, засущеныхъ жизнью, первые же шаги дѣвушекъ по палубѣ, ихъ веселые взглазы и непринужденныи движения вызывали бреагливый протестъ и пренебрежительныи замѣчанія: «Фи, какъ эти гимназистки распущенны! Долго ли онѣ будутъ хватать съ нами?.. Къ счастью, до ушней юныхъ оптимистокъ не доходилъ извѣстный пароходъ изъ сѣннаго театра. Среди нихъ есть записныи театралки, съ восторгомъ декламирующіе болѣе монологи. Иногда среди серьезнаго разговора вдругъ блеснетъ какое-нибудь забавное воспоминаніе изъ школьнай жизни. Оно вызываетъ среди разговаривающихъ веселый искристый смѣхъ. Сосѣдня группа скрипачами. Вотъ коренастая блондинка — подростокъ необыкновенно торжественно выложила на столъ толстую тетрадь въ коричневомъ переплетѣ. На неї большими золотыми буквами отпечатано: «Общая черновая тетрадь». Свѣтло-сѣрые глаза блондинки внимательно пробѣгаютъ первыи страницы дневника, и она погружается въ размышленія... Затѣмъ берется за перо и твердымъ почеркомъ выводитъ: «Царицынъ. Осмотръ металлическаго завода Волжско-Уральскаго О-ва и посѣщеніе Нобелевскаго нефтянаго городка». Перо проворно бѣгаѣтъ по тетради, и юная писательница не отрывается отъ своей работы вплоть до обѣда. Рукодѣльницы и чицы, видимо, относятся къ «сочинительницамъ» съ большимъ уваженіемъ и не прерываютъ ихъ работы ненужными вопросами. Въ 2 часа гимназистки обѣдали. Половина обѣда опять читали, или разговаривали, гуляли по широкой галлерѣ «Вел. Кн. Вл.», наблюдали рѣку, ся берега, деревни и суету пристаней. Учителницы, сопровождавшіе гимназистокъ въ поѣздкѣ, охотно давали отвѣты на всѣ разспросы дѣвичъ. Въ сумерки пили чай, а вечеръ посыпали пѣни и бесѣдѣ. Всѣ чувствовали себя прекрасно, то и дѣло слышалось: «М. А., какъ здѣсь хорошо! П. С., какъ здѣсь хорошо!!.. «Вотъ счастье, что съ нами не поѣхала Графа, она бы отравила все удовольствіе!» Разбившись по-двоемъ, по-трое, дѣвицы ведутъ между собою оживленную бесѣду по поводу прочитаннаго, или пѣсъ, видѣній зимой на сценѣ театра. Среди нихъ есть записныи театралки, съ восторгомъ декламирующіе болѣе монологи. Иногда среди серьезнаго разговора вдругъ блеснетъ какое-нибудь забавное воспоминаніе изъ школьнай жизни. Оно вызываетъ среди разговаривающихъ веселый искристый смѣхъ. Сосѣдня группа скрипачами.

ликаетъ: «Mesdames, Вы о чёмъ?» посыпается туда для посторонняи содержательная фраза, и въ отвѣтѣдается громкій смѣхъ. Мячъ обѣ группы дѣвушекъ — иѣкоторое время съ услышится одинъ неудержимъ хохотъ. Для скептиковъ, позабывшіи имѣвшихъ своей молодости, этотъ причиненъ и глупъ, и опять разъ сторонамъ недовольныи голоса: какъ эти гимназистки распущенныи удастся сегодня уснуть... немногу веселье углеглось, и дѣвицы на почлегъ въ свое «дамское отѣлѣ», уступленное правителемъ общества за половину плату въ тельное пользованіе экскурсантокъ вчера и весь слѣдующій день.

Вечеромъ этого дня «Вел. Кн. Влад.» ходилъ къ Саратову, гдѣ онѣ остались. Позыгъ сѣа памѣревались посѣтить Р. музей. Скоро иѣкоторый изъ старѣйшина (VIII и IX кл.) появился въ неудобныхъ городскихъ туалетахъ ліфѣ и юбкѣ съ треномъ; лись, какъ были: въ короткой юбкѣ блузкой и съ волошонками на головѣ. Пароходъ подходилъ къ и среди дѣвицъ началось нескрываемое: «Mesdames, иѣхъ нѣтъ!»

— «Ну, значитъ, уѣхали съ другомъ!»

— Однако, это мило со стороны оставить насъ одиѣхъ!...

— Ха-ха-ха, да здѣсь они: смотрѣть изъ нихъ стоять впереди всѣхъ!

— Да, да, здѣсь! Ха-ха-ха...

(Продолженіе будетъ).

Отечественная Хроника.

До свидания министерства путем сообщений дошло, что лица, производящие изыскания железнных дорог, приступают не редко к работам без всяких предупреждений владельцев или арендаторов земель о предстоящих работах и при этом без крайней надобности производят порубку ценных садов, парков и лесов, уничтожающую в широком размахе посевы, портить постройки и т. п. В виду этого по приказанию министра путем сообщения сдано распоряжение, чтобы руководители изысканий приступали к работам не иначе, как по предварительному извещению заинтересованных владельцев земель о предстоящих работах, и в случае необходимости порубки в садах, благоустроенных парках и ценных лесах приступали к ней лишь по соглашению с владельцами, а при невозможности достигнуть соглашения исправляли указания министерства путем сообщения.

ПО РОССИИ.

«Саратовский Губерн. Ведомости» раззывают о двух случаях в Саратовской губернии о двух случаях в Саратовской губернии.

«Одна крестьянин, — рассказывают «Ведомости», — в качестве ходока бывал по дьялам в Москву, в Петербург, что ему было и любо, и выгодно. На все его путешествия общество давало ему деньги и передавало их не мало. Ходок жилось легко и привольно. Чтобы дальше удержать за собою такую выгоду, он раздавал крестьянам, что они собирают для них документы, при помощи которых можно будет оттягивать землю у соседних владельцев, и что часть документов уже собрана и хранится в особом судьбу. Местный урядник, услыхав о том, что поврежденные общества смущают крестьян, распускает слухи о каких-то таинственных бумагах, и в то же время тратит их деньги, получая их под предлогом разъездов для хлопот об отобрании земли, и желая оградить самих же крестьян и разоблачить обман их ходока, с участием понятых арестовать судью. Вслед за этим в селе привезли становой пристав с целью выяснить все обстоятельства дела, но крестьяне ничего не хотели и вели себя крайне буйно, а некоторые из них даже позволили себе сдѣлать нападение на пристава и волостного старшину и напесли им тяжкие побои. На другой же день в селе прибыли г. начальник губернии А. П. Энгельгардт, судебный власти, жандармский полковник и отряд пехоты, а через некоторое время и отряд казаков. Собравшейся на улицах толпы народа г. губернатор объяснил преступность их поведения и строгую ответственность по закону для тех, кто осмеливается оказывать неповиновение закону и сопротивление властям, установленным Государем, и приказал арестовать тех, против кого имелись данные, изобличавшие их в преступных действиях, что и было немедленно исполнено. Арестованные были отведены в особое помещение, и поставлены военный караул. Толпа же оставалась на улицах и изредка ей раздавались голоса, что они все виноваты. Тогда г. губернатор объяснил, что, кто виноват, это разберет следственная власть и решит судьбу, а он приказывает всем разойтись по домам и явиться лишь по требованию г. следователя и должностных лиц и прибавил, что, если они не разойдутся, то он предупредит их, что он прикажет удалить их войсками. Многие удалились, но часть толпы не расходилась, и г. губернатор приказал отряду казаков удалить оставшихся, что тотчас же и было исполнено. Этим и закончилось происшествие. Крестьяне, видимо, поняли свою неправоту, безпрекословно явились на допросы и выражали сожаление о случившемся. Арестованные были отправлены под конвоем в тюрьму. В таинственном судье ничего такого, что могло бы иметь какое-либо значение, конечно, не оказалось: там лежали самые обыкновенные книги, а документы, о которых болтали, поврежденный крестьянин, находящийся будто бы у него, быликопии с бумаги и черновые всяких прошений, им же поданных в разных учреждениях.

Второй случай произошел в имении г-жи Олсуфьевой в с. Владыкино.

К г-же Олсуфьевой явился крестьянин с Владыкина, которые предъявили владычицу приговор на аренду у нее земли по указанной в приговоре цене, сказав, что она должна приговореть исполнить и подписать, потому что такой закон вышел. Г-жа Олсуфьева отвела, что она такого закона не знает, не слыхала о нем, но что, если такой закон есть, она его исполнить, потому что закон каждый должен исполнять: пусть приговор утвердить земской начальник, тогда она побьется, что приговор законный. Крестьянин отвела, что они сами знают и без земского начальника этот закон, а потому им незачем ходить к земскому начальнику, а что она должна подписать, и при этом грубо и дерзко угрожали владычице имени. Вскоре в усадьбу прибыл г. губернатор с казаками. По приказанию г. губернатора немедленно был созван сход. Начальник губерний вышел к крестьянам и сказал им, что он знает, что это не они сами выдумали про несуществующий закон, а им это наболтали разные проходимцы, которые нарочно их смущают и подводят под беду, но что они не должны никого слушать, потому что все законы Царские, все распоряжения правительства объявляются через него, губернатора, а по его приказанию сообщаются населению местными должностными лицами, но не посторонними людьми.

«И как вы сами до сих пор не понимаете, — сказал г. губернатор, — что значит все эти подговоры, какая их цель? Цель их ясна. Россия велика, могучи и сильна, а потому у нее много завистников, врагов, которые действуют через разных людей, чтобы посмеять смути в наше отечество и подбить вас на разные, преступные дела. Все они тайком толкуют вам разный вздор, дают вам читать различные книжки и листки преступного содержания, где хулят наши русские порядки и законы, а вы, вместо того, чтобы по долгу присяги и по чувству любви к Царю и отечеству не допускать зла в нашей родине, слушаетесь своих же врагов, врагов России».

Лица, осмелившаяся с угрозами требовать подписания незаконного приговора и ложи, ссылаясь на несуществующий закон, были по приказанию губернатора подвергнуты наказанию.

Крестьяне принесли повинную и сказали, что они никогда больше не позволят себе такого незаконного проступка и просили простить их.

Среди газет и журналов.

Причины дурной погоды минувшей весны и лета, ближайшим образом, зависят от температуры Северного Ледовитого океана. «Правительственный Вестник» приводит по этому поводу сообщение американского метеоролога Харта; по его изложению, температура воды вблизи о-ва Ньюфаундленда была заметно выше обычной, в некоторых местах — на 3° по Цельсию.

Вследствие этого, ньюфаундлендская мель была почти свободна от льда. Западнее же 35-го меридиана, на уровне 30° 35' с. ш. широты, температура уже приближалась к нормальной. Еще западнее, по направлению к английскому берегу, постепенно все больше падала, т. е. становилась все ниже и ниже нормальной. Такова она была вообще на южной половине Северного Ледовитого океана. Около полуострова Лабрадора не было льда, но у северо-западных берегов остроva Исландия его плывало уже нарядное количество. Таким образом, весной и летом, что опустившаяся, ниже обычной нормы температура морской воды, омывающей западные и северные берега Европы, стоит в неизвестной связи с холодной погодой минувших весны и лета. Однако указание на это обстоятельство не есть еще окончательное решение вопроса, так как остается неразъясненным, почему понизилась температура воды в океане. И то, и другое яв-

ление зависит, очевидно, от одной общей причины. Это последнюю прежде всего следует исключить в распределении давления воздуха, которое влияет на направление ветров.

Неблагоприятное лето, главным образом, обусловливается преобладанием северного и северо-восточного ветров. Появление плавающего льда в океане говорит о теплом времени в полярных странах, так как, когда тепла мало, лед стоит спокойно на одном месте, будучи скован в общую массу. Температура же Гольфстрима между Америкой и северной Европой зависит от того тепла, которое приносит сюда вода получила два места тому назад в широте Антильских островов. Таким образом, нужно изследовать температуру этой области, чтобы решить вопрос о причине холодной воды названного течения в северной части Атлантического океана.

ТЕЛЕГРАММЫ Олонецких Губернских Ведомостей.

От «Российского Телеграфного Агентства».

17-го августа.

СМОЛЕНСКЪ. Получаемый из уездов свидетельствует о урожае неутешительном: дожди помешали уборке ржи и сена, зерно тоже, маловесное; предвидится недостаток коры для скота. Яровые хороши, но благодаря холодной погоде не созревают.

САМАРА. 16 августа близь Шиловки Симбирской губ., произошло столкновение пароходов «Суворовъ» общества «Кавказъ и Меркурий» и «Цесаревичъ» общества «Болгаръ»; несчастий с пассажирами не было.

МОСКВА. Открыто колосальное сооружение общего путепровода московско-брестской железнодорожной дороги, содержащего 32 пути.

ХАРЬКОВЪ. В зале университета состоялись утром заседания секций этнографии, исторической географии и древностей под председательством Маркевича. Прочтены рефераты Красновым и Падалкой. Вечером заседание секции церковных древностей под председательством Платонова; прочтены рефераты Троицкого и Кабанова. Завтра назначена первая экскурсия к Хорошевскому женскому монастырю и на Донецкое городище. Съездом получено много приветствий.

ЧИНСКЪ. Здесь учреждается отдел Императорского российского общества рыболовства и рыболовства.

БЕРЛИНЪ. Итальянский король с Императорской четой присутствовал на осеннемъ

параде гвардейского корпуса. Вчера король принимал канцлера и имел с ним продолжительный разговор.

С-ПЕТЕРБУРГЪ. 17 августа король и королева Эллиновъ прибыли в Петербург, откуда проследовали в Петергофъ.

— 17 августа на полковомъ празднике егерского полка присутствовали Государь и Императрица Мария Феодоровна.

18-го августа.

ПЕКИНЪ. Бывший начальник японскихъ войскъ в Китаѣ генерал-майор Ямана назначен военнымъ агентомъ при японскомъ посольстве въ Пекинѣ, полагаютъ, что Ямана будетъ поручено преобразование японского войска.

ПАРИЖЪ. По словамъ «Мати» уже подписанъ декретъ о дипломатическихъ перемирияхъ. Назначены посланники: Бигур въ Берлинъ, Камбонъ въ Мадридъ, Бомпиръ въ Петербургъ, Жюссераль въ Вашингтонъ, Рендръ въ Бернъ и Кроэз въ Константіенъ.

ПЕКИНЪ. Въ официальной пекинской газете напечатанъ императорский указъ, предписывающий упразднение по всей Империи всѣхъ станций для сбора лицензий; упразднение мотивируется темъ, что во время переговоровъ о заключеніи новыхъ торговыхъ трактатовъ достигнуто соглашеніе о повышеніи ввозныхъ и вывозныхъ пошлинъ.

С-ПЕТЕРБУРГЪ. Произведенъ генерал-лейтенантъ Чепурновъ въ генералы отъ инфантеріи съ увольнениемъ отъ службы съ мундиромъ и пенсіею.

Редакторъ Неффинъ, часта С. Левитовъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ПРИНИМАЮ УСТРОЙСТВО ЭЛЕКТРИЧЕСКОГО ОСВѢЩЕНИЯ

ЗВОНКОВЪ и ТЕЛЕФОНОВЪ

ЭЛЕКТРО-МОНТЕРЪ А. Зайцевъ.

Г. Петрозаводскъ, Маринская улица, домъ А. Пикина. (13—1)

НУЖНЫ АГЕНТЫ

для продажи

НЕФТИЯНЫХЪ ДВИГАТЕЛЕЙ.

Письменный предложениъ съ указаниемъ специальности и референций адресовать: Москва, Почтамтъ, комм.

яц. 136 подъ литер. У. У.

(3—1)

Колониальный и гастрономический магазинъ О. Д. Воробьевой.

Гостиный дворъ, № 23.

Колбаса Краковская и другие сорта.

Масла: Коровье, топленое, провансское, горчичное, газипольское, конопляное и постное.

Труфли, маслины, сои, пикули, оливки, сельди и огурцы соленые.

Ароматическая лепешка для лимонада и водки.

Дорожный кофе въ плиткахъ № 1, 2 и 3.

НА СКЛАДЪ.

Кислота винокаменная, сода бикарбонатъ и зубной порошокъ.

Игральные карты, щетки и мѣлки.

Табаки сигары и папиросы.

Для велосипедистовъ — прихваты для брюкъ.



КУРСЫ и БЮРО БУХГАЛЬТЕРИИ В. А. ХАГЕЛЬСТРЕМЪ,

ПРЕПОДАВАТЕЛЯ БУХГАЛЬТЕРИИ МОСКОВСКОГО УЧИТЕЛЬСКОГО ИНСТИТУТА.

Москва, Тверская ул., угол Леонтьевского пер., д. Полякова.

1-го СЕНТЯБРЯ НАЧАЛО ОБЩАГО КУРСА. Программы высыпаются бесплатно.

Бухгалтерия торговая, банковская, фабричная, сельскохозяйственная, винной монополии и земских управ.

Въ текущемъ учебномъ году на курсахъ В. А. ХАГЕЛЬСТРЕМЪ обучалось 311 человѣкъ.

На курсы принимаются лица обоего пола, всякаго возраста и образования.

Г. Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи. 1902 г.